
Jakie napiecie wykaze woltomierz
podlaczony do dowolnego ogniwa
w ukladzier1
zawierajacym cztery identyczne ogniwa

zgodnie skierowane? Oczywiscie zero!

Z symetrii bowiem wynika. ze wskazania
woltomierza pOdlaczonego do punktówA C

sa dwukrotnie wieksze nizV,.48 i dalei

VAn = 3 VAB oraz VAA = 4 VAB. a to
z pewnoscia równa sie zeru. Mówiac
inaczej. sila elektromotoryczna kazdego

ogniwa jest calkowicie zuzyta na spadek
napiecia na oporze wewnetrznym tego

ogniwa.
(1. P.)

Trzeba czy nie trzeba? czyli rO:'.I'wki

umys/oUJ(' prad:iadkÓU'

Chinski mUf.

Najwiekszy mur na swiecie.

Widzimy mur na granicach Chin.

Zbudowany on z granitu i innych kamieni.

Co kazde trzysta kroków wznosza sie
przepyszne wieze.

U dolu gruboki dwadziescia piec stóp,

u góry pól pietej stopy. Wysoki na

dwadziescia. Wspanialy ten mur ciagnie sie

wzdluz dolin, gór i po przez strumienie.

Od prowincji Edmsi az do Zóltego morza

I fl5 i 1/15 ma dlugosci.
Otacza on wielkie miasto. zaludnione

wielce. a mianowicie miasto Pekin; objetosc

jego wcale nie wielka, moze najwyzej

obejmowac 24 niemieckie mile.

Jezeli masz chec. pieniadze i mocne

trzewiki i jezeli pragniesz dowiedziec sie

wiele to kroków obejmuje mila niemiecka.
a nadto jesli zyczysz sobie obejsc caly mur.

trzeba zatem z tego korzystac aby przekonac

sie, jakiej tez dlugosci jest ów mur, nazwany
dziwem swiata?

(Zagadki, Rebusy. S:arady, Lamiglówki.

Zagadnienia A rywu'lycznr i Zartobliwe
Zapylania, Warszawa 1882)
Zamieszczona w tym zbiorku odpowiedz

brzmi: Nie trzeba. Mur ten jest ,lIugi na
J(}() mil. Mielismy (my, redakcja Delty)

klopoty ze zrozumieniem rozwiazania.

Najlepiej wiec, azeby uczen wiedzial z góry, ze fizyka to rzecz jedna, zas rzeczywistosc-·
druga. Modele wyczyszczone z oddzialywa n ubocznych moglyby go nauczyc, ze opór powietrza,
tarcie i ziemskie pole magnetyczne zaniedbuje sie "prawie zawsze". Lepiej wiec, aby tej madrosci
nie stosowal w realnym swiecie, gdzie wlasnosci tej natury wystepuja nagle, nieoczekiwanie
i moga sprawic rózne paskudne dowcipy, z niebezpiecznymi wlacznie.
A znów czy takie radio, czy telefon to fizyka? Telefon jest prostszy niz oparte na tych
samych zasadach uklady elektroniczne stosowane powszechnie we wszystkich dzialach
fizyki doswiadczalnej. Taka, powiedzmy, komora iskrowa ... Komora iskrowa przywoluje
jednak autorke do porzadku. Sama elektrycznosc jest wszak niczym wobec wlasnosci
elektronów znajdujacych sie wewnatrz kuli Fermiego w przewodnikach. Calej tradycyjnej fizyki
warto bowiem uczyc tylko dlatego, iz moze ona posluzyc jako model do przedstawiania
zjawisk bardziej dla nowoczesnej fizyki fundamentalnych.
Przeciez i tak wlasnosci sprezyny, reflektora czy telefonu wynikaja z wlasnosci protonów,
neutronów, elektronów i fotonów. Kazdy moze sobie sam zrekonstruowac.
Zreszta okazuje sie, ze modelowanie czastek elementarnych za pomoca kulek nie jest wcale
wlasciwe. Powazni fizycy odzegnuja sie od tych praktyk i slusznie. Elektron nie jest zadna
kulka. Naladowana elektrycznie, drgajaca kulka wysyla bowiem nieustannie promieniowanie
elektromagnetyczne i wkrótce przestaje drgac. Swiat zlozony z naladowanych kulek przestalby
istniec w ciagu ulamka sekundy.
Lepiej wiec wezmy równanie Schrodingera dla elektronu w atomie wodoru

i starajmy sie nie pomylic. Ostatnie osiagniecia dydaktyki fizyki pozwalaja rozwiazac je na
poziomie szkoly sredniej. W rezultacie ktos tam musi cos uczniowi i studentowi wyjasnic, lecz
moze ... niech to juz wykladowca na wlasna odpowiedzialnosc. l czy nie byloby lepiej, gdyby
nie wyjasnial, nie macac wlasnymi prymitywnymi wyobrazeniami jasnych i klarownych struktur
matematycznych.
I czy nie jawi sie w Waszej wyobrazni, czcigodni potencjalni i aktualni autorzy, klasa
przyszlosci, klasa, sala wykladowa, po której nie miota sie spocony, odrazajacy agitator,
lecz gdzie melodyjny glos odczytuje piekne dlugie wzory i gdzie kwadranse ciszy miedzy jedna
taka projekcja a druga uczniowie poswiecaja glebokiej kontemplacji prowadzacej ku glebszemu
zrozumieniu doskonalosci struktur, które opisuja.
Wezmy wiec równanie ...

M-me Pipsztycka
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M 250. Wykazac, ze liczba 0,1248163264128256 ... (wypisane kolejno potegi dwójki)
jest niewymierna.
Rozwiazanie na str. 10
M 251. Wykazac, ze w wielokacie wypuklym o powierzchni S i obwodziep mozna zmiescic

S
kolo o promieniu -. Rozwiazanie na str. 15

p

M 252. Wykazac, ze jezeli wielomianP(x) = a.x" + ... + a,x+ao o wspólczynnikach
calkowitych przyjmuje wartosci nieparzyste przyx = O i x = I, to równanie P(x) = O nie ma
pierwiastków calkowitych.
Rozwiazanie na str. II

Redaguje mgr Tomas::: TRATKIEWICZ

F 88, Aby przyspieszyc schniecie wypranej i rozwieszonej w pokoju bielizny, gospodyni
uchylila lufcik. Czy ma to sens, skoro na dworze od dluzszego czasu pada deszcz ze sniegiem?
Rozwiazanie na str. 10
F 89. Ocenic zmiane energii wewnetrznej powietrza zawartego w mieszkaniu spowodowana
wlaczeniem piecyka elektrycznego. Rozwiazanie na str. II
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